

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

DEMOCRATISMUL CULTURII

Prin definiție, democratismul culturii înseamnă și o multilateralitate de orizonturi care emană și comunică între ele, pe fondul general al creației, al locului și rolului acesteia în societate, în consens cu obiectivele proprii dezvoltării noastre socialiste. Ceea ce ansează plenar atât efortul individual cât și pe acela colectiv al factorilor, al institutiilor și mijloacelor prin care, odată cu construcția amănă a noii societăți, se sondează și zonele cele mai adânci ale sensibilității umane și se descoperă noi energii creatoare, se prefiruzază o nouă conștiință, se formează un nou om. Această multilateralitate de orizonturi constituie azi un act de o evidentă mai mult decât socială, ea ține în primul rând de baza materială a culturii și de perspectiva timpului, o operă uriasă, de marelui, ne stă permanentă la îndemână și-i putem descifra în actualitate sensurile și implicatiile.

Un astfel de moment viu de confluență și de ridicare totodată la cota unei ample deliberații și cu forța unei de esență pe care le-a cunoscut în toate domeniile societății românească se înscriu și literatura și arta, cultura care s-a caracterizat printr-o evidentă stare de emulație și ascensiune. Începând cu creația propriu-zisă, cu afirmarea spiritului creator și asezarea în circuitul cultural, evenimentul amplitudii și alături de noi, amplitudinea vocației sale, manifestarea într-un plan superior, după criteriile unei noi calități, a atitudinilor creatoare.

O sursă inepuizabilă în această privință și un permanent univers de referință avem în tezele, orientările și indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara largită a C.C. al P.C.R. și la cel de-al II-lea Congres al educației politice și culturale socialiste. Prin lucrările recentului forum cultural și arta românească s-au definit la dimensiunea tradiției și la tensiunea problematică actuală etape, în spiritul cărora se poate de ferocitate la marile sale angajamente și răspunderi, în scopul aprofundării mesajului revoluționar, patriotic, al creației, ca unul din mijloacele succesive, deosebit de complexe ale formării omului nou. Solidar și responsabil totodată, pasionant și profund, demersul individual respiră în acest fel un batos național. Criteriile creației au un făcș unic, de valoare, care pornește de la om, de la realitățile și aspirațiile sale și se întoarce la lumina propriei sale edificării de conștiință, într-un spirit în care intră deopotrivă și știința și arta, și munca pentru înfăptuirea condiției sale de progres și civilizație. Democratismul înseamnă și o multilateralitate de toate acestea și are ca punct de referință suita tuturor valorilor materiale și spirituale de care este legată existența socială. În această ordine, deosebit de importantă este precizarea secretarului general al partidului conform căreia limba și literatura română, istoria unică a poporului nu reprezintă doar obiecte de studiu sau de exercițiu și memoriei ci fonduri inusit, nestrăbătute și identități noastre materiale

și spirituale, permanenta și milenara noastră biografie, actul nostru de naștere, suferim prin care ne cuprindem de fiorul și realitatea tuturor generațiilor de mai înainte și din urma noastră, tot astfel cum ele, la rândul lor, se cuprind în istorie de mărirea propriei noastre realități și a priților noștri timp. Viziunea de aici atinse și dezvoltă însuși specificul național al culturii și ne încarcă de noblețea unei covârșitoare răspunderi. Literatura, cultura și arta au intrat totdeauna în rezonanță cu actul și evenimentul istoric, puterea de emoție și de comunicare a unei a emanat de la tensiunea și vibrația celorlalte, semnificatiile și durata istoriei, ale faptului de viață concret și esențial au intrat în lungimea de undă a roștrii și perpetuării prin cultură și artă astfel încât, din perspectivă timpului, o operă uriasă, de marelui, ne stă permanentă la îndemână și-i putem descifra în actualitate sensurile și implicatiile. Un astfel de moment viu de confluență și de ridicare totodată la cota unei ample deliberații și cu forța unei de esență pe care le-a cunoscut în toate domeniile societății românească se înscriu și literatura și arta, cultura care s-a caracterizat printr-o evidentă stare de emulație și ascensiune. Începând cu creația propriu-zisă, cu afirmarea spiritului creator și asezarea în circuitul cultural, evenimentul amplitudii și alături de noi, amplitudinea vocației sale, manifestarea într-un plan superior, după criteriile unei noi calități, a atitudinilor creatoare.



„Maternitate” - sculptură de Justin Năstase

În lumina limbii române

dintre numeroasele și importantele propuneri, formulata de participanții la dezbaterile celui de al doilea Congres al educației politice și culturale socialiste, secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat în mod deosebit importanța unei din ele — „anume, aceea de a acorda mai multă atenție limbii, literaturii și istoriei României. Nu se poate vorbi de educație politică, de cultură revoluționară, fără cunoașterea limbii, a literaturii, a istoriei glorioase a poporului nostru”. Am subliniat ultima parte a citatului din Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru că nu există scriitor român cărui să nu-i fie scumpă această cunoaștere, cu atât mai mult cu cât ea este mai apropiată de activitatea creatorilor de literatură.

Dar LIMBA ROMÂNĂ este importantă nu numai pentru scriitor și suprastructura societății, ci și în primul rând pentru poporul nostru — făuritorul ei, cel ce a deponat — de-a lungul și de-a latul acestei păduri divine — înțelegerea lumii, armonia comunicării de pe întreg teritoriul ce-i aparține, întreg tezaurul de gândire și sentimente ale ființei noastre naționale din toate vremurile. Atunci când ne-am bucurat de rarele momente de fericire națională, tumultul ființei noastre a apelat la limba străbunilor, din ale căror cuvinte s-a zămislit sintaxa unor cîntece nemuritoare cu care ne-am mîngîiat sufletul prin veacuri. Dacă ar fi să scotim secunde de-a rândul ce avem noi mai de preț pe acest pămînt, este absolut sigur că zestrea cea mai de seamă ce ne-a lăsat-o viața milenară a strămoșilor noștri este LIMBA ROMÂNĂ. Atunci când ne-a fost mai greu am locuit, ca într-un corăru cereș, în ființa limbii noastre și ne-am înginat sufletul cu umbra unor cuvinte blinde,

Gheorghe Pituș

Continuare în pag. a 7-a

Alegoreme pentru planeta inocenței

4. ACCIDENTUL

Marta-Mică avea darul să se împrietenească repede cu toată lumea. Când pleca dimineață spre Grădiniță avea cite o întrebare frumoasă pentru fiecare fereastră deschisă, pentru fiecare casă și pentru fiecare poartă nezăvorâtă de pe strada ei. Dincolo de fiecare zid mai înalt sau mai scund, mai coscovit sau mai nou Marta-Mică putea să-și imagineze cite-o poveste fermecătoare. Vorbea cu cei mari despre cele mari și cu cei mici despre cele mici. Din această prietenărie se întâmpla să nu întrezărească micul dejun. Se prinsese în jocul „de-a vorba” și-i plăceau toate cuvintele prinse din zbor, descoperind că se poate înțelege cu lumea.

Intr-o zi, în fața unei porți, o femeie jumulea de zor un porumbel. Fulgii pluteau o vreme, după care se așternau oboșii pe caldarâm, la picioarele femeii, ca o mînsare nemăvăzută. Întrebarea copilului de lângă mine a săgetat liniștea dimineții. „De ce faci asta?” Femeia nedumerită a ridicat din umeri și-a răspuns cu graba celui aflat în mare încercare: „Păi, pentru ciulama! Bunica s-a mai îndrăvenit după boala ei lungă și vrea ciulama de porumbel”. Am simțit-o lângă mine pe Marta-Mică stringindu-se toată și, în jocul ei „de-a vorba”, amintindu-și că e și un pic petică a roștit mai departe cuvintele sale, cit se poate de rar: „Dar porumbelii nu sînt pentru mîncare. Porumbelii sînt pentru cer și pentru zbor și pentru copii!” „Ce știu tu...?” a încercat s-o îmbuneze femeia. „Știu tot”, a venit sentința copilului printre lacrimi. Și de atunci Marta-Mică n-a mai întîrziat niciodată la micul dejun.

5. UN GIND PE JUMĂTATE

Copiii se împart în două tabere. Își aleg terenurile, se aleg între ei, copilărește, aleg numele unor țări imaginare și numele unor steaguri imaginare după care începe Războiul... Arme din te miri ce: cozi de mătură, clante de țesături de plastic, bucați de țesătură ruginită, șipci legate în sfori. Și de-o parte și de alta, un stoc inepuizabil în Arsenalul Închiziturii. După numărătoare, conform înțelegerilor copilărești, se lasă pentru o vreme Liniștea. Copiii sînt parcă una cu pămîntul. Nu se mai văd, nu se mai aud. Cîț de bine știu să se prefacă ei de-a omenii mari. Apoi încep luptele. „Pif-paf-urle!” străpung din toate părțile aerul și sparg tăcerea. Cei loviți cad pe unde se nimeresc. În iarbă, pe caldarâm, lângă flori, peste flori... Din loc în loc, inscripții: „Nu călcați pe iarbă!”, „Nu rupeți

florile!”. „Nu conturbați somnul vîrstnicilor!”. Cei loviți cad peste inscripții, își julesc genunchii și coatele, dar fiind „morți” nu pot să zică nici „pis”. Tac și așteaptă să fie răzbuțai. Cînd se apropie seara și invingătorii și înfrinții, cu morții, cu înfrinții, cu prizonierii, cu lași, cu eroii lor cu tot, își recapătă identitatea de copii și se risipește prin cartier, pe la casele lor. S-a mai terminat un Război, s-a mai lăsat o Pace. A mai trecut o zi, a mai venit o noapte. Dar dacă mine...? Gînd măcinat de alte gînduri. Gînd herostit pînă la capăt, de leamă cu nu cumva în vis copilii să aștească cu atenție titlul și anoul departe, la marginea orașului, cad stelele în iarbă, să bea un strop de rouă. Netulburată clipă de pace. Dar dacă mine...? Gîndul se întoarce

George Țârnea

Continuare în pag. a 7-a

Patrie a păcii

n-am semănat vînt, nu vom culege furtună
patrie a păcii este limba română

în ogor primitiv încolțește suavă
o planetă de spice purtătoare de slavă

se aștern precum zăpezi peste țară
ca pe-un urc al păcii o pecete de cărbă

și iată virtutea faptelor simple —
poezii ca căști de constructori pe tîmple

ei stăpînesc o rază de lună
marea și munții, piinea cea bună

sînt laolaltă cînd nouă ne este
dulce izbîndă această poveste

n-am semănat vînt, nu vom culege furtună
patrie a păcii este limba română

Marele Forum

În Marele Forum bărbații acestei cetăți intruniți
afli răspuns întrebărilor :

„cite orășe noi vom zidi ?
cîți pomi în livezi ? cite fructe pe ramuri ?
Și tot ei hotărăsc noua-nfăișare a munților
străbătuți de izvoare de aur,
de fier și aramă !

În Marele Forum bărbații acestei cetăți intruniți
întocmesc viitoarele hărți ale cerului,
socotesc
întelepciunea bătrînilor și cuvenitele daruri,
și așezarea lucrărilor — cu ani înainte.

În Marele Forum bărbații acestei cetăți intruniți
chibzuiesc bunul mers —
bărbătească însărcinare,
despre învățătura tînelor
cîț să deprîndă meșteșug cu folos
precum aratul ogoarelor,
cioplitul pietrei și ecuațiile.
Cu ani în urmă, la rîndu-le tînciri fiind,
înceiua sărbătorile
și insurecțiile — era tîndur timpurilor.

Nistor Tănăsescu

Valorizarea actului de creație

Pretiosul tezaur de idei și teze cuprinse în Expunerea secretarului general al partidului a Plenara largită a C.C. al P.C.R. își află în Congresul culturii o vrednică ilustrare. Ni se dă prilejul să gimlim și să acționăm în spiritul acestor idei generoase care asigură creației literar-artistice o largă deschidere de orizont, contrastînd puternic cu scleroza teoretică și închistarea dogmatică ce a caracterizat, într-un anumit timp, realitățile din cîmpul artei și literaturii române. Are o deosebită însemnătate teza potrivit căreia afirmarea unei concepții unitare despre lume și viață nu trebuie înțeleasă în sensul îngust al uniformizării, al acceptării fără discuție a unei teze sau alteia. Afirmarea unei concepții unitare presupune neapărat o luptă permanentă între diferite teze și concepții.

În planul creației, această teză traduce prinț-o confruntare deschisă a diversității valorilor, prin stimularea tuturor stilurilor și particularităților artistice care și pot aduce contribuția la definirea specificului nostru. Excluzivismul, dorința unor personalități culturale de a imprimă preferințele lor ca unice modele demne de urmat, tendința unor scriitori de a răpi altor scriitori accesul la tînar sinte probabile și dăbuțitoare culturi noastre.

Daniel Drăgan

Continuare în pag. a 6-a

CONȘTIINȚA LUPTĂTOARE

din care mare om de cultură să citez ? Din Bălcescu, cel incendiat de revoluție, mistuit de ideal ? Din năvalnicul Iorga, un om alit de puternic fizic și psihic încît parcă el însuși semnifică trîncina istoriei și a sentimentelor noastre ? Din Cantemir, cel cu spirit subțiat la marile scoli ale vremii sale și care cu întreaga sa știință a fulgerat generos prin istoria noastră ? Din Radu Rosetti, Vasile Pîrvan, Ghenea sau Giurescu ? Sau din croniciari, Ei-sint și mai la îndemînă, Iată, Necule — „Și au început a să bate prîm vajmas, cit întuneacă lumea de nu se vede om cu om, și să vedă numai para cum ieșe din pușcă”. Sau A. D. Xenopol cu a sa Istoria Românilor : „Acest popor a născut totdeauna spre un trai vrednic și născut”. Sadoveanu ? „Cu un fulger a scăpărat pașoul lui în patru părți a zării, pe dușmani i-a îngenuchiat în tină, spre venică a lor rusine, sus înălțînd neamul și legea strămoșească”. Dar Eminescu : „Acea grîndin-jelită înspre Dunăre o mină, / iar în arma lor se-ntînde, fainic arma română”. Sau I. L. Caraculă : „Inșă pentru cei ce sîntem aici / în viață, întregi și în lucrare, / cuvintele au lamă de brici / intrînd în miracol, cu tandră mirare”. Conștiința luptătoare e totuna cu poporul român. Fibra din sufletul lui care l-a făcut să reziste în istorie, să se afirme în istorie, să străbată mii de ani de istorie și civilizație. Mereu, mereu m-aș întoarce la scrierile lui Bălcescu. Să află din ele atîta suflet. Și atîta forță și bogăție de conștiință luptătoare. Un om simțitor pentru poporul român, scriind despre el un simbol — Mihai Viteazul. Și care-l neperitoare ca faptele și omenii pe care-i prezintă : Românii supt Mihai Voevod-

Eugen Mihăescu

Continuare în pag. a 7-a

COLOCVIILE „LUCEAFĂRULUI”

Spiritul civic în literatura română de astăzi

● Participă : Paul Anghel ● Nicolae Ciobanu ● Ion Coja ● Dumitru M. Ion ● Cezar Ivănescu ● Edgar Papu ● Francisc Păcurariu ● Artur Silvestri ● Pop Simion ● Constantin Stan ● Gheorghe Suciu ● M. Ungheanu

In paginile 4-5

TÎNĂR ÎN AGORA

Arcul de triumf al grîului

ne-a intrat în obișnuintă ca vara să ne întimpline cu „arcul de triumf al grîului” și de aceea toate gințile și clipele și zilele noastre de-acum se desfășoară sub semnul solar al aromelor de spice — încununare a împlinirii și muncii tuturor celorlalte anotimpuri. Ne-a intrat în obișnuintă să trecem cu toții pe sub arcul de triumf al grîului — rod și lumină și vis al pîinii de mîine și al fetei noastre — de acea noaptea noastră — fie că

trăim la margine de lanuri, în sate, ori sub aroape de cupolele fabricilor din orașe, bat în ritmul combinelor și-al soarelui surzător lîngă sacii grei și plini de rodul zămislit de pămînt intru mămăsi la bucuria noastră. Metaforic vorbind, în această vară fierbinte, omul de condei, poetul și cine

Florentin Popescu

Continuare în pag. a 7-a

În pagina a 3-a: Arhiva „Luceafărul” ● Un moment de istorie literară: Cenaclul „Nicolae Labiș” ● Semnează ● Ion Dodu Bălan ● Nicolae Stoian ● Grigore Arbore

SE ISCĂLEA Z. S.

În anul dinaintea săvîrsirii sale pămîntesti, după intervenția medicală făcută în străinătate, Zaharia Stancu a imbatrînit brusc, chitși s-au frumos și destins, emaciat și ușor măslînuț dobindind o paloare ciudată, bolnăvicioasă. Ochii nu mai aveau vioiciunea de altădată, era osomor și o tristete sfîșietoare emana dinlăuntrul ființei sale parcă împuntată. L-am văzut de două sau trei ori în holul Unirii, l-am salutat de fiecare dată cu o voinție simulată, fără comasune, (știam că nu-i place să fie comăntîmit), și de fiecare dată mă întrebă invariabil ce mai face cutare scriitor (plecat și el azi în lumea dreptilor) care lucrează la Uniunea Scriitorilor și în momentul acela era internat în spitou. Era ciudată insistența cu care presedintele se înterea despre el cu vocea lui moale, tărăz-

întrebat din nou dacă nu doreș nimic. Am repetat că nu vreau nimic special și că vîntem doar să-i ofer acea carte. A zămbit stîns, m-a privit cu aceeași curiozitate dar, parcă, prima oară fără ostilitate. „Mi-a întins mîna, o mînă slăbită, fără vlagă, cu degetele reci. M-a mîndrit și am lesit cu un presimțîmint straniu. După cîțva timp, George Macoveșcu a relatat cum Z.S. a venit la el într-o dimineață povestindu-i un vis straniu. Se făcea că era în curtea casei sale de la sosea și că pomii înfloriseră brusc peste noapte, desi era în pragul toamnei sau, oricum, la sfîrșitul toamnei, înflorisea parcă un cires și el, Stancu, se visase copil și se plimba pe sub ciresul acela descult călcînd peste petalele albe... La scurtă vreme s-a dus intru cele eterne să se odihnească.

Mircea Micu

Continuare în pag. a 7-a

Nicolae Tic a rămas fidel unui program literar de tineret, generos și promițător, în care experiența și viziunea reportajistică ocupau un loc important. O parte din scrierile sale sunt douăzeci de ani și de atunci încoace nu se poate înțelege fără referința la această școală de proză care a fost una din cele mai interesante experimente literare postbelice. Proza lui Nicolae Tic, de la *„Măscă”* până la *„Hoții de pădure”*, este un fel de *„romanul românesc”* care miza tot de descoperirea unor realități mai interesante decât ficțiunea românească. Ea a creat o deprindere și o optică. Critica literară s-a ocupat de tot acest autor fără a evidenția o acuză trăsătură comună cât puțin în etapa de început a prozei lor.

Personajele care au atras cel mai mult atenția criticii au fost eroii „suciți” din povestirile lui D. R. Popescu, Nicolae Velea și Fănuș Neagu. Proza lor dădea sentimentul descoperirii unui univers nou prin exhibarea unei tehnici atât de satirice și periferice cu un mod de a gândi și a acționa care surprindea prin subtilitatea foarte personală. Aceste personaje „suciți” erau alți de pitoresc incit păreau inventați. Mândria acestor proze era însă de a infuza intimul și personalul în această etapă de realism programatic și reportajistic a literaturii române postbelice. Dintre toți aceștia cel care a rămas credincios celui mai continuu și consecvent al realității celei mai pedestre este Nicolae Tic.

Prodigiul autor de povestiri și romane, Nicolae Tic este sînzurul dintr-un colectiv care a ținut pasul cu realitatea și a încercat să fie cronicar discret al tuturor transformărilor petrecute într-o societate în care mutațiile rapide și adânci produc efecte surprinzătoare, pline de interes pentru literat. Cărțile lui Nicolae Tic dau o sumă mai mult decât interesantă de scrieri în proză ale literaturii române contemporane de prefacere neostenite din societate românească, urmărite cu un ochi atent și sagace. Lui Nicolae Tic îi datorăm de pildă romanul *Navetistii* care fixează literar fizionomia unei categorii sociale noi, specifice momentului. Industrializarea și urbanizarea postbelică a dus la apariția muncitorilor din fabrici, uzine, ateliere care desigur lucrează în orase și în casele la sat. Procesul modificării înfățișării unui asemenea sat ca și alie modificărilor umane înăuntrul, din de mari surzitor, este urmărirea de Nicolae Tic în *Navetistii*. În aceeași serie de cărți care tin să imortalizeze aspecte pe care tăvăluul istoriei le va arunca repede în uitare este și *Suplinitorii*.

„Suplinitorii” lui Nicolae Tic nu sînt o categorie tot atât de precisă ca „navetistii”. Ei nu sînt nici atât de ușor de localizat și nici

CRONICA LITERARĂ

NICOLAE TIC: «Suplinitorii»

atit de ușor de definit. Categoria suplinitorilor este largă și cuprinde pe toți acei care în momentele de cotitură ale dezvoltării economice și politice a țării, tin involuntar și temporar jocul celor ce vor veni. O comună devine oras. Pînă cînd va deveni ca atare oras ea se bizuie pe fostele ei elemente de sorlini, pe fostii ei oameni de nădejde, care vor fi însă fatalmente înlăturați, degradați, metamorfozați. Aceasta este partea cea mai exterioară a cărții, tema ei cea mai clară.

La Crîngu, un orșar de-al locului înțelze să urbanizeze și industrializeze orșul. Este înlocuit cu un activist de partid trimis din altă parte, un Ionescu, care-și face un punct de onoare, hotărîtor în viața lui, de a schimba fata linistitei comune. Dărîmă casele vechi, face blocuri, fundează întreprinderi economice noi, introduce alt ritm și alt stil de lucru în inertul orșel. Ionescu, căci așa se cheamă noul secretar de partid, are însă de înfruntat numeroase dificultăți. Conservatorismul firesc al locuitorilor, retracilitatea lor sint obstacole serioase în calea hotărîrilor și proiectelor lui. El distruge un mod de viață și impune peste noapte altul. Este o revoluție tăcută, dură, cu efecte dintre cele mai ascuțite. Conducța saartă se va rebarbi, blocurile se vor ridica. Întreprinderile vor începe să funcționeze, dar oamenii se împotrivesc, fac memorii, acționează, încearcă să acomodeze „noul” la felul lor de viață și nu să se lase stăbîniți de el. Acest război dintre cei care rezezină viitorul orș și cei care trebuie să devină brusc orășeni este tema cărții *Suplinitorii*. Dar cine sînt aceștia? Este vorba de oamenii aflați în funcții potrivite pricoerii lor și necesităților vechii așezări, dar care în fata noilor condiții sînt obligați să cedeze locurile.

să primească munci altfel retribuite și altfel repartizate. Marian Dezeaba a fost de pildă șeful bazei de vehicule a comunei. În noul context studiile nu-i mai permit să fie decît sofer de autocamion sau basculant. Sava Petreche Doi a fost șeful aprovizionării orșului și devine, în noile condiții, un simplu manipulant de marfă, la discreția fostilor săi subalterni. Cazurile sînt mai numeroase, dar autorul le urmărește cu precădere pe acestea două. Marian Dezeaba se adăpostează mai greu noului situații. Sava Petreche Doi, la fel de nemulțumit, vrea însă să muncească oricum și accentuă noul său statut. Marian Dezeaba și Sava Petreche Doi sînt „suplinitorii” de prim plan ai cărții. Lumea „suplinitorilor” este un univers ignorat de care Nicolae Tic îl exploatează și-l descrie cu neașteptată plăcere. Oamenii sînt în Crîngu mai puțin uniformizați de condiții constrînzătoare și-și permit acte și manifestări care-i individualizează puternic. Sava Petreche Doi are acasă o cameră cu sticle de băuturi străine, whisky cu predilecție, de care nu se atînce. Ele sînt strîmne azi de zile, din călătoriile personale pe care le face din donat și stimulează de colecționari. Sava Petreche Doi care privește cu religiozitate la colecția lui de sticle nu știe că doctorul Marin întră în camera colecției de cite ori poate și înlocuiește continuu lor cu ceal, folosind liber apoi lichidul susțras. Sava Petreche Doi este un ignorant care crede că gestul achiziției este totul. El muncește, dar cu idealuri prozaice și pitoresci în același timp. Magdalena, soția lui, care stie trei limbi străine, lucrează în grădina de zarzavat cu televizorul mobil după ea, are mania curățeniei și pe aceea a anonimelor. Marian Dezeaba se consideră un om liber și din această

pricină preferă escanadele de tot felul, mai ales pe cele extraconjugale. El se zbate cel mai mult pentru obținerea unei noi numiri cit mai aproape de postul vechi. Marele miraj este orșul București, nu prea departat de Crîngu, și occidentalul de unde vine al lui Săcu, pescăria mai de mult din comună și întors cu un Mercedes. Modul, adesea amuzant, în care este văzută și înțeleasă lumea de acest col de lume cu orizontul privirii limitat de interese mărunte și cu viziunea deformată de lipsa de informație și de inexorabilitate este avut în vedere de Nicolae Tic de-a lungul întregii cărți, fără a face din asta obiectiv central al romanului. **Suplinitorii** nu este însă în nici un caz o comedie, în ciuda privirii acide sau ironice. Romanul este mai curînd o dramă. Trioul Sava Petreche Doi, Magdalena, Dezeaba mai este legat și de alte firi decît de condiții lor de „suplinitorii”. Magdalena, flîntă voluntară și ambițioasă, — la refuzul altă dată de Dezeaba, preferîndu-și pe doctul lui muncitorul Petreche Doi, Marian Dezeaba mai încearcă și acum să treacă de la condiția de sofer de autocamion la un altă vîntă la vreme, Magdalena a atins cel mai înalt punct al evoluției de care și-a prouis-o. Bunăstarea materială, înfățișarea cessei și a familiei, dar zădușirile pe care le produce noul primar în crîngu îl modifică și îl existenta. Ea trece la fabricarea sistemului a noimilor, înveștind viața tuturor celor vizati, se angajează pentru a tine pasul cu noua evoluție socială din Crîngu, dar este trasă înapoi de căderea lui Sava Petreche Doi și de evoluția fiului, Bătică, alt fel sofer de ralu, care acceptă să devină mecanic auto în localitate. „Idealurile” vechi ale Magdalenei se prăbușesc. Magdalena întră într-o criză. Începe să-l regete pe Dezeaba. Viața ei cu Petreche Doi suferă inovații importante. Acesta este exilat într-o clădire anexă, se îndrăgostește de o aventurieră locală, Simina Rîchită, și nazăfiază amoros după ce-și refăcuse firma de sef local. Ceva nu rezistă în aceste firi care sfîrșesc trist. Magdalena va fi lovită de un camion. Bănuțul este Marian Dezeaba, care a fuzit cu direcția Australiei, pentru a-și păstra intact idealul de libertate. Sava Petreche Doi, după ce a dispărut în căutarea Siminei Rîchită, se întoarce spărit și neimprezonat de moartea Magdalenei, dar pierderea din pricina absenței postului abia recăzător îl alenează. Materia cărții este foarte actuală. Realismul *Suplinitorilor* imoune de la început. El este chiar abuziv. Notăta prozatorului este exactă și abundentă. Atitudinea lui oscilează de la umor la nrivirea rece a analistului. Personajele trazi-comice din *Suplinitorii* sînt însă oameni înțelzi. N-avem de-a face cu personaje caricalești goale de continut uman, ci cu personaje rotunde, dense, complexe. Un merit al cărții este tocmai refuzul de a le condamna prin așezarea lor sub lupa satirică. Dar Nicolae Tic nu insistă asupra lor. El este prea interesat de ansamblu, de procesul general, de „monografia” *Suplinitorilor* și mai puțin de fiecare caz în parte. *Suplinitorii* este un roman unanimist, interesant și alert, foarte contemporan și plin de semne de întrebare.

M. Ungheanu

Mantologie de literatură fantastică, cum este cea alcătuită de Al. George (Măscă, Proză fantastică românească, 2 vol., Editura Minerva, 1982) ridică de la început cîteva probleme delicate. Si nu este vorba doar de apropierea criteriilor de care se izbește orice întreprindere de genul acesta, de profil tematic, periodizare, selecția autorilor ei, și de unele exigențe imanente domeniului ei. În primul rînd, ne referim chiar la definiția și circumscrierea genului din care derivă apoi și celelalte aspecte. O întrebare ar fi: ce este „proximitatea” față de ficțiune? Într-un anumit sens, este o compromis din start încercarea. În al doilea plan, antologia ar trebui să infirmze ideea lui Tudor Vianu, preluată și transformată în prelușecă ca spiritul solar, echilibrat, clasic al literaturii române nu ar admite ecloziunea „fantasticului” în forma de altfel. În întregime fals. Cartea lui Al. George răspunde, cu unele sovălel acestor rigori.

Definiția genului fantastic propusă de critic și care, repet, este fundamentală în alcătuirea unei astfel de culegeri, beneficiind de acum, de o literatură de prestigiuose (Louis Vax, Roger Caillois, Tzvetan Todorov, Lovcraft, Borges etc.) fără a fi originală este corectă, sistematizînd opiniile anterioare. Rezumînd, fantasticul ar fi un mod de însoțire a realului, o bruscare a rațiunii și logicii, o punere în discuție a ceea ce este cunoscut (forțat necunoscut într-o lume perfect cunoscută și cunoscută). Dacă acceptăm intruziune poate fi explicată pînă la urmă, printre-o cauză de apartinînd ordinii reale (de obicei, motivații psihologice — obsesii, visuri, traume subconștiente exagerate etc.) avem în față o proză de „mister”, dar dacă natura intervenției rămîne necunoscută sau se dovedește supranaturală, se naște *efectul fantastic*. Criticul ezită să spună clar că fantasticul este indeniabil, legat de *conceptul de supranatural* și că din modul cum se rezolvă intersecția dintre acest plan și cel real, depinde existența genului. Din cauza puzdorii (sau precauției) terminologice nu sînt tratate riguros și cu exemple ce se impuneau, frontierele dintre fantastic și speciile limitrofe, enigmatic și miraculosul, hibă ce se va reflecta și în modul de selecție.

Am ajuns astfel al doilea punct de fant la materia propriu-zisă a cărții. Ne interesează acum, mai puțin conceptul de istorie a genului, făcut de Al. George în *Prefață* cu unele sugestii și observații (șchița tipologică a fantasticului românesc) dar și cu bizare obiectii (la *Sărmanul Dionis*) și omisiuni (I. Agărbiceanu, Gib Mihăescu, Mihail Sadoveanu) cit realitatea

palpabilă a textului. Antologia este concepută cronologic începînd cu Mihail Eminescu trecînd prin autori interbelici Mateiu I. Caragiale, Ion Vinea, Ion Minulescu, Pavel Dan, Cezar Petrescu, Al. Philippide, Dinu Nicodim etc.) pînă la „clasiici ai contemporaneității” (Victor Papilian, V. Voiculescu, Mircea Eliade, Ștefan Bănuțescu, A. E. Bacovski etc.) și scriitori foarte tineri (Dumitru M. Ion, Mihail Ursachi, Monica Piliș) și relevînd, chiar la o selecție sumară (ampă) pentru o antologie, dar redusă față de numărul mare de opere și autori importanți rămași pe dinafară) complexitatea și diversitatea fenomenului. Vreau să spun că atît diahronic (evoluția în timp) cit și morfologic (structuri, motive, tipuri) fantasticului românesc — și mă refer strict la imaginea propusă de antologie — își dovedește vitalitatea și originalitatea. Dar în ce privește alegerea prozelor sînt de făcut cîteva observații.

Autorul nu respectă în întregime profilul cărții introducînd texte care au o legătură destul de vagă cu subiectul respectiv. *Măscă* lui Al. Macedonski, *Intimplarea cu jupînul care facea aur* de Adrian Maniu, *Remember* de Mateiu I. Caragiale, *Hop-la* de Emil Botta aparținînd categoriei misterului psihologizat sau poetic. Altele au un aspect epigramatic-deiectivist cum sînt *Lăzăr și pînute* de Ion Vinea, *Asasinul* de Tudor Anghel și *Îmbrățișarea mortului* de Al. Philippide și în sfîrșit, povestirile lui Victor Eftimiu, *Un asasinat politic* și *Ov. S. Crobmă-*

niceanu. *Tăcerea de la Neuhof* sînt îndubitate și științific-fantastice, sînd păcate Al. George nici în prefață nu discosează cele două registre. Cred că mai nămerit și mai justificat ar fi fost ca Al. George să-și fi intitulat antologia „Proza românească de imaginație” sau să fi operat o selecție mai strictă și mai atentă. În schimb, fexte deosebite ca *„Hic bitul”* de Ion Agărbiceanu și *Omul de ieri* a lui Mihail Sadoveanu nu au fost incluse în volum. Pretextul lungimii și al cantității nu este întemeiat. De asemenea, mi se pare cel puțin enigmatică dacă nu „fantastic” ca în cuprînsul unei antologii de acest fel să fie prezentă *Monica Piliș* iar D.R. Popescu nu. Niel în cadrul unor scriitori aleșerea nu a fost cea mai potrivită, la N. Davidescu fiind preferată o schiță ironic-lucidă, delectabilă în sine, unor bucăți de pur fior imaginari. Proze autentice fantastice sînt *Sărmanul Dionis* — Mihail Eminescu, *La hanul lui Mirzoala* — I.L. Caragiale, *Omul care și-a vîndut tristetea* — Ocar Lemarou *Ultimul Berevoii* — V. Voiculescu, *Dropa* — Ștefan Bănuțescu, *Diavolul la Sfîntul Ștefan* — Dumitru M. Ion, *O perdea de glicină* — Vladimir Colina. Toate aproape sînt de un excelent

nivel literar, dar între ele am să mă opresc la două categorii care dau și specificitatea fantasticului românesc. Este vorba de textele inspirate din motive și resursi populare și de acelea avînd o proiecție mitică. Făcînd această clasificare nu impun neapărat și o discriminare estetică a povestirilor ca *La hanul lui Mirzoala*, *Moșrul lui Căltzar* și *Omul care și-a vîndut tristetea* fiind exemplare sub raport valoric, ci numai o abordare morfologică. Din prima serie se distinge schița lui Pavel Dan, *Copil schimbă care „scenarizează”* într-o scriere originală străvezie care credînd în solomonari și confruntarea cu forțele malefice, discovestă. La fel și *Vinea în care s-a pierdut Sonia Condrea* pornește de la o interpretare personală a unui motiv magic, îngroșarea umbrei lui strîin la temelia casei, pentru a fi durabilă, pattern pe care-l dezvoltă mai ales în plan etic și psihologic. Cea de a doua grupă este a textelor ce, am spus, valorifică mitologemele, adăugînd o nouă dimensiune genului și care mi se pare contribuția cea mai interesantă a fantasticului românesc. Dacă în literatura engleză imaginarii are o coloratură terifițăntă, în cea germană este filozofico-metazică, iar în cea franceză, medieval-demonică sau estet-simbolistă, la noi prin Mihail Eminescu, Vasile Voiculescu și Mircea Eliade se deschide plenar spre mit. În *Sărmanul Dionis*, Mihail Eminescu nu îmbracă doar niște principii metafizice în hainele imaginilor poetice cum susține G. Călinescu și în linia lui, Al. George, ci evocă într-o textură de simboluri, unitatea originară și mitul adamic. Vasile Voiculescu cu *Ultimul Berevoii* resuscită imaginea ultimului mag și Deceneu, moartea lui inscribîndu-se în acel mitologem al de comenat în istoria religioasă și anume, dispartă demiturgică și a sacralității.

În sfîrșit, Mircea Eliade desprte a cărui literatură s-a scris destul de mult și desprte care este superflu a vorbi într-o frază, speculează în *La sfîrșit* un motiv, dealtfel, caracteristic pentru întreaga sa operă, corespondența spatio-temporală a lumilor și riturile de trecere. Poate nu ar fi fost lipsit de interes dacă criticul ar fi urmărit mai insistenț ce sînt filon atît de original și ar fi inclus ser exempli, și excelența năvelă a lui Mihail Sadoveanu, *Ochi de ieri*. În orice caz antologia lui Al. George fie că o considerăm din perspectiva mai largă a prozei de imaginari, fie din punct de vedere al fantasticului pur, prezintă o inițiativă editorială demnă de toată lauda, aruncînd o lumină revelatoare asupra unui sector al literaturii române insuficient prospectat și destul de superficial apreciat.

Paul Dugheanu

Nepătrunse sînt, uneori, căile literaturii! Că este așa se poate ușor constata urmărînd, în timp, evoluția unei categorii de prozatori, conștienți sau nu, a ceea ce bine spus, sînt în *„Hoții de pădure”*. După debut (urmat, eventual, la scurt timp, de un al doilea volum) se instalează o tăcere îndelungată, amenințînd cu uitarea și atrăgînd după sine iesirea din zona de interes a comentatorilor de literatură. Și, apoi, abia după un deceniu sau doi, apare un nou volum, care este o surpriză. Într-un anumit sens, este o surpriză, întrucît, în momentul în care tăcerea a fost ruptă, două sînt pozițiile adoptate: genezitatea la întoarcerea „fului risipitor” sau tăcerea, ca o replică „ofensată” la tăcerea autorului. Se întrebese, șter, că vorbim de cărțile care merită atenție și nu de insăși lucrurile literare. Și pentru a nu pluti în generalități vom da două exemple, la îndemînă, din mai multe posibile. Dumitru Dinulescu debutează, promițător, în 1968, cu volumul *Robert Capa* pentru care, abia după un deceniu și două cărți, *Linda Bellanda*. Critica „a văzut” cartea și reacția a fost favorabilă. Anatolie Paniș debutează tot în 1968 cu *Frumsusa me Sandyea*. Urmează, în 1970, *Răpirea din adîncuri* și — „deceniu observanți” — în 1980, *Laponașii*, și *Une Mihăescu și Două treimi din viață*. În afara unor intervenții izolate, critica s-a menținut, de această dată, într-o tăcere „înțeleaptă”. Desi, cum observăm în cronica la *Două treimi din viață*, ne aflăm în fata unui prozator remarcabil, excelînd în evocarea, sau zodiac morală, a destinelor fără aparență spectaculoasă, cu milașecă și un stil nesofisticat. O nouă confirmare a celor scrise atunci este recentul său roman, *Hoții de pădure* (Editura Cartea Românească, 1982). Cum o arată titlul cărții, sugestia ilustrată de poezia, semnă de Florin Păușă și dedicată la semnificația de pagina de gardă, acțiunea (căci este un roman cu multă acțiune) se petrece în pădure. Anatolie Paniș — din cite stiu — este el însuși silvicultor. Faptul nu este lipsit de importanță, desigur, dar nu este în sine un motiv de laudă. Dacă sîntem în fața unui prozator care a scris un roman sînt concepute două dilucile legi ale

ANATOLIE PANIȘ: «Hoții de pădure»

ficțiunii”. Căci detaliul geografic influențează substanța romanului în cel puțin două moduri. Pe de o parte, prin prezenta unor termeni tehnici și a unor pacini de argumentație specializată privind oportunitatea cultivării unei specii de arbori sau a altora. Lucruri interesante, dar puțin legate de „dulcele lezi ale ficțiunii”. Pe de altă parte — și aici influența se arată cu totul benefică — întregul roman comunică sentimentul de eveniment trăit din interior. Viața pădurarilor, dură și frumoasă în același timp, capătă astfel un plus de verosimilitate artistică. Evident că lucrul acesta este posibil în primul rînd datorită talentului de prozator (și nu de silvicultor) al lui Anatolie Paniș, scriitor înzestrat cu un deosebit simț al epicului, întîmplărilor din roman, dramatice sau numai istorice, sînt văzute de rezultat cu un ochi care pătrunde dincolo de superficial. În miezul evenimentelor, extragînd de aici nu un sens moralizator ci o psihologie implicită.

Romanul nu are coerența unui „story”, fiind înțeles de eveniment epice interferente sau independente. De aceea, materia cărții este difil de rezumat, formula sa trimînd la un roman năcareas. Legătura dintre secvențe se realizează totuși — dincolo de prezenta perso-

nelor comune — fie prin spațiul unic de desfășurare (pădurea), fie prin unitatea de viziune a personajului narator. De fapt, este vorba de mai mulți naratori. În ordinea intrării „în scenă” ei se numesc Napoleon Stînga, Tudor Banu și Zent. Lor li se adăugă vocea auctorială, care „se aude” de-a lungul întregului roman. Concomitent cu relatarea unor episoade din propria existență, naratorii cuprînd în raza lor de acțiune evenimentele adiacente sau excentrice, epucul devenind astfel aproapecent și, uneori, stufos. Existența lui Napoleon Stînga are în ea ceva din umilitatea dramatică a eroilor dostoevskienci. Determinările existențiale li insinuează, li conduc ser eșec și par a-l fi deșardat iremediabil. Dar unul din gesturile sale (prietenia cu o căprioară rănită) ni-l arată ca fiind posesorul unei doze de candore inalienabilă.

Tudor Banu (naratorul cu partitura cea mai întinsă) este un sefmead man, chinuț de încertitudinilor dar răzbdător, suortînd șicanele, mic și mar, ale sefilor administrativi și dramatici familiare, rezistînd și acționînd cu încredință disperată. Viața îl lovește necruțător, dar autorul ține la eroul său și-l oferă, în finalul romanului, o recompensă, verosimilă în

plan existential, falsă cu soluție românească. Lășind la o parte *happy-end-ul* lipit, Tudor Banu rămîne un personaj memorabil.

Cu Zent, al treilea personaj-narator, Anatolie Paniș încearcă o construcție mai sofisticată. Zent (abreviere la prezenta) este un reflexiv tragic, complicat intelectual, dezrădăcinat fără motiv imediat, ci din ideea arbitrarului existenței. Pe de altă parte, el este, în intenție, un alter-ego mediativ al întreprinzătorului Tudor Banu. Scriitorul face eforturi să imprimute adincime traziice personajului, dar capacitatea acestuia de reflecție filozofică se arată superficială. Iată un exemplu pe care-l cred elocvent în aceste sens: „De cîva timp mă urmăresc niște cuvînte pe care am să li le spun. Uite-le!” Norocul meu îl bate vîntului! Acestea sînt cuvîntele ce mă torturează, nu-mi dau pace și din cauza lor, sau nu numai a lor, am devenit irascibil, doresc o altă, nimeni nu mi-o poate oferi, șier că da, n-are cine mi-o oferi. Cusurarea de dinaintea unei piezării. Cred că această alinare nu-mi mai poate veni de la o ființă, nu mai am încredere în ființe — în general ființele sînt răuțioase, poate greșesc, iartă-mă, mie mi-ar trebui însă un lucru — vreau să înlocuiesc ființa cu lucrul lui.” Zent este un ratat și, totodată, un personaj ratat.

În *Hoții de pădure* evoluază sumedenie de personaje de planul al doilea, surprinse în miscare, cu un gest sau o secvență de viață: sefi abuzivi (Gae Suru, Tărămopol), femei pătimate (Ileana, Valeria) sau doamne complicate, cultiviști (Tudor Banu). Scriitorul face eforturi să imprimute adincime traziice personajului, dar capacitatea acestuia de reflecție filozofică se arată superficială. Iată un exemplu pe care-l cred elocvent în aceste sens: „De cîva timp mă urmăresc niște cuvînte pe care am să li le spun. Uite-le!” Norocul meu îl bate vîntului! Acestea sînt cuvîntele ce mă torturează, nu-mi dau pace și din cauza lor, sau nu numai a lor, am devenit irascibil, doresc o altă, nimeni nu mi-o poate oferi, șier că da, n-are cine mi-o oferi. Cusurarea de dinaintea unei piezării. Cred că această alinare nu-mi mai poate veni de la o ființă, nu mai am încredere în ființe — în general ființele sînt răuțioase, poate greșesc, iartă-mă, mie mi-ar trebui însă un lucru — vreau să înlocuiesc ființa cu lucrul lui.” Zent este un ratat și, totodată, un personaj ratat.

În *Hoții de pădure* evoluază sumedenie de personaje de planul al doilea, surprinse în miscare, cu un gest sau o secvență de viață: sefi abuzivi (Gae Suru, Tărămopol), femei pătimate (Ileana, Valeria) sau doamne complicate, cultiviști (Tudor Banu). Scriitorul face eforturi să imprimute adincime traziice personajului, dar capacitatea acestuia de reflecție filozofică se arată superficială. Iată un exemplu pe care-l cred elocvent în aceste sens: „De cîva timp mă urmăresc niște cuvînte pe care am să li le spun. Uite-le!” Norocul meu îl bate vîntului! Acestea sînt cuvîntele ce mă torturează, nu-mi dau pace și din cauza lor, sau nu numai a lor, am devenit irascibil, doresc o altă, nimeni nu mi-o poate oferi, șier că da, n-are cine mi-o oferi. Cusurarea de dinaintea unei piezării. Cred că această alinare nu-mi mai poate veni de la o ființă, nu mai am încredere în ființe — în general ființele sînt răuțioase, poate greșesc, iartă-mă, mie mi-ar trebui însă un lucru — vreau să înlocuiesc ființa cu lucrul lui.” Zent este un ratat și, totodată, un personaj ratat.

Valentin F. Mihăescu

CARTEA DE DEBUT

Înapoi la „noul roman”

VICTORIE MINUS UNU

În mod surprinzător după ce a trecut destul ani de cînd noul roman francez și-a epulzat resursele de înecrozitate, transgeneză și nătr-un capitol de istorie literară, un autor român i se alinază, debutînd printre-o carte care ar fi fost mai de se compoarta al surorii sale. Dealtfel, sufență în 1982, este vorba despre *Victorie minus unu* (Editura Eminescu, 1982) de Vasile Radu, un roman scris cu o îndeminare care este virtuosă. Că și alinosce cele sale prototipuri, *Victorie minus unu* este, în primul rînd, spectacolul unei tehnici, osatura epică lipsită de semnificații deosebite. Dar înainte de a analiza această tehnică, să spunem cîteva cuvînte despre ceea ce se relatează propriu-zis, în roman. În linia, Teodor Arpine, este în mod sistematic oprimat de către tatal său, urmarea fiind apariția unei nevroze (vecină cu psihoză), care îi va influența acțiunile și moartea. La deteriorarea psihicului său contribuie și modul usuratic de a se comporta al surorii sale, Denișel, suferînd o traumă în plus, tinărul află că iiranul nătr-un este tatal decit socialmente. Spre un previzibil este final, personajul este impins și de către experiențele sale amoroase, nefiresc accident și bizar continuat. El moare într-un incident de automobile; romanul este încheiat cu o rememorare, intervențînd în momentele de dinaintea accidentului. Teodor Arpine face în mod vădit parte din familia personajelor pe care „literatura privirii” a încercat să le impună.

Să discutăm acum despre tehnica, domeniul în care Vasile Radu dovedește abilitățile unui excelent profesionist al scrisului. Cartea este scrisă cu folosirea personaei a doua singular. Procedul a fost întrebuitat de mult timp, dar despre o impunere evidentă a lui se poate vorbi doar de la apariția romanului lui Michel Butor, *La Modification* (1957, traducere românească, sub titlul *Reînnoirea*, 1967). „Modificarea” de Michel Butor, spune R.M. Alberes, identifică, prin folosirea neașteptată a personaei a doua, cititorul cu eroul romanului”. Despre același roman aflăm din *Retorică generală* (lucrare scrisă de un grup de autori francezi) că „înșpură în traducere românească în 1974”. Bitor descrie cu o minuție de entomolog, un „el-care călătorește, tuituindu-l și cînd ar dori să se afle împreună într-o intimitate care să excludă lectorul inoponant. Cel „modificat” va fi cititorul obișnuit.

Alte procedee folosite de Vasile Radu. Mai întii, un mod tenace de a dilata artificiozitatea. O serie de episoade, plate în sine, sînt dramatizate cu o netaimponență ascultate, obținîndu-se astfel lungirea puțin justificată a textului. La fel, unele analize psihologice. După ce a făcut o constatare asupra eroul și, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori te-ai trezit la răspîntie, de unde fiecare posibilitate îți apărea imbieltoare, verosimilă dar nesigură, plină de capcane, ce te-ar fi putut induce în eroare. Uneori te-ai răkăit în labirintul presupunerilor, dezorientat de putînătează celor stuite, de acutul lor echivoc. Reconstituirea a fost extrem de dificilă, handicapat fiind de o seamă de lucruri neștiate și care nu aveau o legătură cu ceea ce făcuse autorul o reia, o umflă, o întinde, uneori autologice: „Edificul s-a înkhat treaptă cu treaptă, uneori din cale-afară de anevoios, și nu de putine ori

Lirică din R.S.S. MOLDOVENEASCĂ

GRIGORE VIERU

Ars poetica

„De mila timpului din singe Poetul nu-i decit iubire”.

Merg eu dimineata, in frunte, Cu spicete albe in brațe Ale părului mamei.

Mergi tu după mine, iubito, Cu spicet fierbinte la piept Al lacrimel tale.

Vine moartea din urmă Cu spicete roșii in brațe Ale singelui meu — Ea care nimic niciodată Nu inapoiază.

Și toți sintem luminați De-o bucurie neînțeleasă

ANATOL CODRU

In zori Ațita transpirație pe trandafiri, Pe crini și gherghine, Parcă ar munci la amintiri, Parcă ar pătimi pentru mine.

Și încă Ațitea cute — pe cer și pe mări, Pe copaci și nisipul pustului, Parcă ar îmbătrâni de starea Cea scumpă, de miine, a fiului Meu!

Gindim plînsul Ca și cum am vedea In interiorul lacrimiei Șira spinării ei

ION VATAMANU

Cind nu-mi ajunge o zi, Inneb: — Trandafirule, unde te duci? Cind somnul nu mai este așa aspru.

Vin acasă la pragul știut Durerea-și pune sufletu-n frunze, Copacul își scutură mortile jos, Iată-le infrințate oase!

Ușa la ce s-o incul? Noi nu mai inchidem nimic Deși ochii Ca să visăm...

NICOLAE ESINENCU

Goluri

Cade mărul De pe ram Și pe ram rămîne un loc gol Cît mărul de mare.

Cade omul Din picioare Și pe pămînt rămîne un loc gol Cît omul de mare.

REPERE

Un poet columbian

ario Samper, publicat de curind la Editura Univers, este tradus în românește și prefat de cunoscutul hispanist român, el însuși poet notoriu, Dario Novăceanu, a cărui reală contribuție în stabilirea unei comunicări adînci între literatură noastră și universul latino-american este încă ignorată, cînd nu contestat de-a dreptul. Este, de fapt, o injustiție ce i se face acestui traducător diligent, invocîndu-se mici erori, precum și caracterul uneori prea industrial al textelor sale. Dacă, totuși, efortul său trebuie prețuit cum se cuvine, vom sublinia încă o dată amploarea preocupărilor sale, multimea de volume semnificative, din mai toți scriitorii proeminenți ai continentului latino-american, precum și voința de-a face cunoscută poezia română la acel meridian îndepărtat, prin echivalente adeseori reușite, precum și prin studiul și alte elemente de acțiune culturală, cum ar fi lungii turnee de conferințe și contacte cu publicul academic. Gustul său este desigur acela al unui specialist, adîmînd alături de personalități cunoscute și scriitori mai puțin reținuți, sau în orice caz cu rezonanță mică în constința cititorului de la noi. Niciodată nu lipsește însă acuratețea scriiturii, elementul acela de „exotism”, geografică stranie, cu referințe istorice și mitologice, atît de frapante, care salvează textul. Este și cazul lui Dario Samper, profesorul sociolog, revoluționar și, nu în ultimul rînd, unul dintre cei mai activi animatori ai vieții culturale din țara sa, cum îl caracterizează antologatorul, poet însă mai puțin semnificativ al punctului nostru de vedere, propunînd în versiunea românească doar un ritm pe care-l bănuim derivat din cîntecele populare columbiene și un univers de referințe valabile în sine. Dario Novăceanu trece în revistă aceste trăsături, referîndu-se la numele marilor revoluționari evocate de Dario Samper și la cele câteva elemente de tradiție atzică (Gautemoc sau regele incas Atahualpa, riurile Magdalena, Cauca, Catumbo, Putumayo și Sînuba). Cu toate acestea, volumul de poeme al lui Dario Samper este o lectură instructivă, amintînd prin problematica sa de simplitate universului poeziei noastre din anii '50, cu aceeași încercare folclorică, salvat prin rarefieri imaginilor și prin faptul că manieșismul acestei lumi ne este cunoscut îndepărtat. Altfel, guericilor și idealizații, iubii de fetele indiene și urii de yankei, niște haiduci moderni, si-ac pierde din auză, iar simplitatea poeziei ar deveni elementaritate lipsită de orice interes. Din cînd în cînd, poetul acesta eminescent descripțiv reușite mici tablouri splendide, cum este poema „Intre fructe”: „Cu privirea zilei / Văd cum urcă / spicetele. / Vara / respiră / cu tot aerul. / Tu mergi odăru / cu osarii / peste covorul / de trifoi. / Glasul tău crește / cu porcoșii. / Și alucește ciorchinii / lumina / surisului tău. /

te lipsită de orice interes. Din cînd în cînd, poetul acesta eminescent descripțiv reușite mici tablouri splendide, cum este poema „Intre fructe”: „Cu privirea zilei / Văd cum urcă / spicetele. / Vara / respiră / cu tot aerul. / Tu mergi odăru / cu osarii / peste covorul / de trifoi. / Glasul tău crește / cu porcoșii. / Și alucește ciorchinii / lumina / surisului tău. /



Ilustrații la fabulele lui Esop, din ediția bibliofilă oprită la München în 1920

Duci în brațe / ananasul de aur / al dimineții. / Dragostea este în general impletită cu revolta, dar atunci cînd poetul se eliberează de determinările sale imediate tonul se purifică și are sunetul acela nostalgic și răgușit al cîntecelor care ne-au fermecat imaginația însetată de depărtările pămîntului. „E ca un copil ziua, / cu brațe de aur, / mergînd printre porumbeii, / măsuriind lumina și spațiul. / / Galopul calilor, / niii ca spicet, / alții de fides / / La glezne ziua / duce luceafărul / de singe / cu coarne negre.”

La urma urmei, lectură relativ facilă, poeziile lui Dario Samper sînt plăcute, iar uneori, desigur, de rar însă, chiar memorabile, cum este această imagine întunecată: „Ziduri triste, / fără ferestre, / Nisibul dur, / la capătul drumului. / / Si aici, / trandafirul mort. / / Aerul / îi risipește / oasele / de lumină.”

Aurel-Dragoș Munteanu

GHEORGHE VODĂ

O, tu, cel vorbitor...

Ce fel de iubitor de părinți și de casă dacă n-ai picior pentru cale-ntoarsă?

Ce fel de vorbitor al limbii străbune dacă verbul dor nu-ți trece prin strune?

Ce fel de muncitor la pinea comunită neasudător cit crește și se adună?

Ce fel de cîntător intru tot și toate, cînd n-ai un locușor drag, pe-adevurate?

O, tu, cel vorbitor despre toate-n viață: din care izvor iubirea și se-nalță?

VICTOR TELEUCĂ

Miraj de iarnă

Din nesfîrșita ninsoare a iernilor mă rechem și ies din copilărie ca dintr-o fîntînă uitată în cîmp

Nu mai vrăbiile spariate izbucnesc nedumerite și rețe afară, iar împrejur trec droppile încete ca niște lanțuri împrățiate pe șes.

Am avut și eu o fată cîndva, undeva, ea se spăla cu durul meu, eu cu al ei, amîndoi luam luna în brațe și o purtam duși de lume spre-apus pînă ne trezea vîntul și glasul inourat al ierbilor.

Acum ninge și mă frig amintirile, imi ard templele de-ația ninsoare

Dacă ar veni fata astăzi, cînd ninge ațita de cald, să căușim luna ascunsă-ntr-un fulg

Dar povestea asta a fost tare demult, și mă îngrop în ninsoare ca în căușim luna ascunsă-ntr-un fulg

EMIL LOTEANU

Colindul numelui tău

Părintii te numiră Ana, adine, înfiorat ca rana.

Apoi în slava zării azarie te-au ridicat și te-au numit Marie.

Scutece noi — fisile de cer, S-a-a asterant sub tine lucelle lăicere.

Barda îți rotunșise leagăn în trunchiul alb și moale de mesteacăn.

Ochii tăi răsăreau peste lume în legănarea celor două nume.

Rostogolii de vinturi, Ana, Eou prelung spîrdușii și goana Desfăcerea de buze, lină, în sunet amplu și lumină...

Inel de sunete, Marie, bătute în aurărie, nemărginire azurie, Marie, limpede Marie...

Ana-Maria, dulce mea scriptură citită apăsat pe gură.

Balcanice

GANE TODOROVSKI

Cintec mindru

Și mindru și gol Și încă presmindru și încă pragol Și chiar cel mai gol și chiar cel mai mindru

Din izvoergol pină-n mindroriu

Și gol și mindru Și gol și mindru Și încă mai și cel mai încă Din capgol pină-n capmindru

Și gol și mindru Și gol pină mai și mindru pină cel mai Din mersgol pină-n urigol

Și gol și mindru Din golomindru pină la mindrogol

Și gol și mindru Din oehgol pină-n ochimindru

Și gol și mindru Și min'gol și gol Din chinogol pină-n chinodor

In românește de Dumitru M. Ion

PROBLEMA VIOLENTEI în artă este una dintre cele mai amplu dezbătute în publicistica americană contemporană. De curînd, un articol intitulat: „Gangsterul — un erou tragic” reia titlul cărții semnată de Robert Warshow, cel din urmă studiu al unei surse de fascinație care a îmbolnăvit milioanele cititorilor din lumea de azi. Este citată afirmația lui A. Capone: „Eu sînt o stafie născută dintr-un milion de minți”, cu referințe la mitul creat în jurul faptelor sale. Un recent scrie: „Moralizii și savanții au condamnat perpetuul filmele cu gangsteri drept „exploatarea fascinația publicului față de acest conținut moral, dar a deosebi un într-un mod atît de simplist și eros pe cît pretînd acești moralizii care le critica cu invenșinare”.

NÜRNBERG 1945 — 1946 (III)

EXECUȚIA

SPECTACOLUL LUMII

văzut de Ioan Grigorescu

S-au spus multe despre procesul de la Nürnberg, în timpul desfășurării la împlinirea a 25 de ani de la acea 16 octombrie 1946, cînd, sergentul texan John C. Woods, specialist în execuție prin streang a trecut gîturile a zece din cei 22 de acuzați prin juvătul spînzurătorilor.

Simone de Beauvoir a scris în timpul procesului un articol prin care arată că acuzatul n-ar mai fi același cu culpabilul. Că reprimiunea s-ar aplica asupra non-identității fântăsuului, și, cu toate acestea, ea se impune, pentru a se asigura „deosebirea răului de bine în felul cum omul știe să facă uz de libertate”. M-am întrebât: Ce înțelegem deosebirea prin „nonidentitatea fântăsuului”? Am înțeles atunci cînd mi-am dat seama că Nürnbergul n-a judecat doar niște indivizi, ci organizații întregi ale crimei fasciste, ca SS, Gestapo, Comandamentul suprem al Wehrmacht-ului, etc.

A existat temerea că procesul va fi un eșec, că ceva îl va „da peste cap”, că timpul lucra în favoarea acuzaților, că germanii coplesți de infrîngere își vor reveni cînd și vor încerca să-și justifice, să-i scuze, să-i reabiliteze. Tehnica efectuării instrucției pe parcursul procesului era menită să ascuteze termenul de judecată și să grăbească desnodămîntul. Compoziția tribunalului a fost îndelung chestionată. „Judecarea invinsilor de către invingători — continuă să afirme adversarii Nürnbergului — n-a fost niciodată acceptată de posteritate”. Este drept, în perioada pregătirii procesului s-au făcut numeroase propuneri, potrivit cărora, completul de judecată ar fi trebuit să-i cîndă, alături de aliați, pe reprezentanții unor țări neutre, și chiar pe cei ai Germaniei învinge. Astfel de propuneri au fost însă atînat respinse de americani și, deopotrivă, de sovietici. „În 1970 — scrie Lucien Corosi — după ce atîtea crime de război au fost comise în diferite țări (aluzia viza, printre altele, atrocitățile din Vietnam n.n.), fără ca ele să fi fost pedepsite vreodată, se poate afirma că un tribunal compus din judecători americani, francezi, sovietici, englezi, suedezi, elvețieni, și un magistrat german, ar fi avut o cu totul altă auză decît cel din noiembrie 1945, de la Nürnberg, fără ca sentințele pronunțate împotriva unor acuzați ca Göring, Streicher, Rosenberg, Kaltenbrunner, etc., să fi fost prin această mai puțin severe.”

Unii au afirmat că, de banca acuzaților din procesul de la Nürnberg ar fi fost prea mulți potențiali fasciști, alții, că ar fi fost prea mult, majoritatea comentatorilor considerînd însă, pe bună dreptate, că unii dintre marii industriali, în frunte cu Alfred Krupp, și-ar fi găsit locul acolo. Sentința nu a fost mai puțin sever interpretată. Achitarea lui von Papen — fostul excancelar al Reichului —, și a lui Schacht — fost ministru al economiei, trimisul extraordinar al lui Hitler la Viena —, continuă să fie comentată și astăzi. S-a vorbit despre „jocul influențelor”, despre „colacii de salvare” aruncați unor acuzați de către o parte sau alta a componenților completului de judecată: în cazul lui von Papen desvăluindu-se intervenția „salutară” a Vaticanului. Probleme aduse în proces n-au fost însă contestate decît de către neofasciști. Un moment de curiozitate tensivă, înregistrat de filmul procesului — rămas ca un document de lepoteșet — a fost constituit de proiectia imaginilor filmate în lagărele de exterminare fasciste de către reporterii cinematografici aliații din timpul marșului aliat. „Deodată, în sala de judecată s-au stîm lumina. Un urias maldăr de cadavre umple ecranul. Aparatul se apropie de trupurile scheletice, goale, aruncate caie peste grămadă, surprinse astfel înainte ca, echipele Sonderkommando să fi apucat să le arde. Și brusco, mortii încep să se miște. Cel din virgul piramidei se prăbusește peste cel de sub el, cadavrele încep să se contonezeze, unul, sezînd rezemat de ceilalți este împins în prim-plan. Un fior de gheață străbate sala cufundată în semi-obscuritate. Doar un proiector cu lumina temperată a rămas aprins, atîntit asupra acuzaților. Se simte frînătul sălii, se aud exclamările de oroare. Pînă acum, doar se vorbește săntămîni

în șir, se citiseră cifre, se prezentaseră documente, sute de martori se perindaseră la bară. Ecran rîndul imaginii ce nu putea fi nicî „denunțioasă”, nici educată. Veneau să depună în fața tribunalului morții de la Auschwitz, de la Dachau și Buchenwald. Și ei se mișcau spectral, ca și cînd, brusc, ar fi invitat. Cei-1 făcea să se smulgă din inerție. Un gigantic baldozer cu lama înfiptă în baza macabrei piramide împingea maldărul de morți spre o groapă comună... Apar apoi camerele de gazare care n-au apucat să fie aruncate în aer, crematoriile cu rămășițe pămîntești neare complet, stivele de proze, de ochelari, baloturile de pîr omeneșc (folosite la fabricarea cucerelor de transmisie), vrafurile de registre, instrumentele de tortură... Cînd se reaprinde lumina în sală, o tăcere srea continuă îndelung. Acuzații tac, coplesți. Procurorul Jackson cere suspendarea sentinței. „În ziua aceea — scrie John Dos Passos —, niștoni dintre cei prezenți în sala de judecată n-a mai mîncat nimic...”

S-au turnat zece de mii de metri de peliculă la procesul de la Nürnberg. Totul s-a stenografiat, s-a înregistrat pe benzi de magnetofon. S-au dezvoltat mii de fotografii. Multe din aceste documente își așteaptă termenul pentru a fi făcute publice. S-a filmat și execuția celor condamnați la moarte. Pînă acum nu s-au văzut decît câteva fragmente din acest ultim act al procesului. În zorii zilei de 16 octombrie 1946, John C. Woods, executorul oficial, la actual virgul existau peste trei sute de spînzurări — militari și civili americani, dezertori sau criminali de drept comun —. Își primea ultima partidă de condamnați la moarte, făcîndu-și treaba calm, metodic, după care avea să ceară pensionarea. Execuția s-a desfășurat în sala de gimnastică din palatul de justiție, în care, în ația oțetăși din corpul de gardă al colonelului Andrus jucaseră basket. Andrus îl aduse pe acuzați din hotelul de la Mondorf, unde îl păzise încă din perioada premergătoare procesului, și tot el fusese înăncinat cu baza lor oția la execuția sentinței. Trebulușul să fie unsozeze. Göring se simțuse încă cu ceva ore înainte de execuție, primind de la cineva — nici astăzi nu se știe de cine? —, o fiolă cu cianură. Trei fuseseră achitați. Schacht, von Papen și Frische (fostul director al serviciului radio din ministerul propagandei condus de Goebbels). Unul, Donitz, fost șef al marinei de război, apoi, după sinuciderea lui Hitler, succesor al acestuia pe timp de o săptămîni, eliberat zece ani de închisoare și avea să fie eliberat în 1956, pentru a-și scrie liniștit memoriile. Von Neurath, fost ministru al afacerilor externe pînă în 1938, apoi „protector” al Boemiei și Moraviei, a primit 15 ani de închisoare, fiind grațiat în 1945 și murind în 1955. Doi, von Schirach și Speer (acesta din urmă eliberat în 1966) au fost condamnați la cîte 20 de ani de închisoare. Trei — Hess, Funk (eliberat în 1957 și decedat după 5 ani) au fost condamnați la închisoare pe viață. La moarte prin spînzurătoare — doisprezece: Göring, Ribbentrop, Kaltenbrunner, Rosenberg, Frank, Frick, Streicher, Sauckel, Jodl, Seyss-Inquart, Kettel și Bormann (în contumacie). Dintr-aceștia, zece au trebuit să suporte „cravata” lui Woods. Primul a fost Ribbentrop. I-a urmat pe esafod Kettel, apoi Kaltenbrunner și Streicher care, înainte de a fi spînzurat a mai apucat să strige: „Heil Hitler!” După el, i-a venit rîndul lui Sauckel — cel fost alchimistul peste viața sau moartea condamnaților la muncă forțată — și lui Seyss-Inquart (fostul Gauleiter al Austriei și Olandei). Apoi, celorlalți.

Streangul, juvătul, trapa căzîndu-le sub picioare și funia vibrînd ca o strună. Apoi tăcere. Filmul pe care l-am văzut în basnicul, frumous și pitoresc Nürnberg se termină cu o întrebare: „Sfîrșit?”. Ar fi fost mai potrivit cuvîntul: „Avertisment!”

SPORT Noi sintem mai mari ca ei..

Sintem frumoși definitiv și puși pe șiliceavă. Cînd scriu aceste rînduri am în față o femeie foarte frumoasă și o cană de lut plină cu margarete pe albul. Prin urmare, trebuie să spunem lucrurilor pe nume. Dacă citim ziarul „Sportul” luăm parte la o serată dansantă. Vals, antren, bigi-bigi, covrigi colorați, nuci, cîntă pe „u dv, un artist din alt județ. În Peninsula Iberică, undă vîntul scormonește cîndvedec că fac parte din federația română, adică sînt la fel de mincinoși, toată lumea moare de foame după un pic de adevăr. Magia balonului rotund și marile hoții se petrec în lumina reflectoarelor. Nici o abatere de la linia grațiilor. Nici o speranță pentru cei mici. Nimic despre marile puteri, totul despre lumea a treia. Trăim în fotbal ca și în viață. Cine are, are, cine nu, să-i ducă dorul. Fecundăția ideii de frumos s-ar produce într-o lume ideală. Nu trăim în ea. La-pislașul. Sper că m-am exprimat corect. Despotismul marilor puteri devine inacceptabil. Nimic despre Brazilia. Totul despre nemții și englezii. Au împărțit între ei cel de-al doilea război mondial, i-au dat Spaniei dreptul să stea la soare, celor din nord le-a dat voie să mînnice înghețată, iar celor din lumea a treia li s-a dat voie să arunce cîte un porumbel din heliocopter sau un pescăruș dintr-o mare atacată de milionari. Eu, aici, vorbesc în numele unor așezți. Noi nu sintem acolo. Mă mir că sintem și-aici, din punct de vedere fotbalistic. Noi vrem pline și apă pentru fotbalul care se joacă cîntit. Ați văzut meciul R. F. Germania — Austria? Ați văzut mai mare hoție? Eu, fiind cu două luni în urmă în Occident, dimineața, durîndu-mă capul, mîncam brînză cu rom și mă dregeam. (Scuzați cacofonia). În viața mea am văzut multe lucruri: Pe vremuri am văzut chiar niște fițe ferme în ștergar de borangic (eram tînar și nu le luam în considerare). Imi pare atît de rău... și de amarnic... Asist cu ochii deschiși, pe ecran color sau alb-negru, la insule vîrșite pe alte canale de irigație. Nu-mi place dezordinea. Iar haosul nici atît. Mă înviaza ideea că nopțile noastre sint frumoase și că

Fănuș Neagu



Luceafărul

Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dan Frintalatu Mihael Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Balt (secretar responsabil de redacție)

REDACȚIA: București, Piața Scîntelii nr. 1, tel. 17 32 09 ADMINISTRAȚIA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 59 74 95 Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEII”